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ทบทวน การบวก การลบ
การคูณ การหารทศนิยม



โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับทศนิยม



นักเรียนสามารถแก้โจทย์ปัญหา
เกี่ยวกับทศนิยมได้

จุดประสงค์การเรียนรู้



ตัวอย่างที่ 1ตัวอย่างที่ 1

นารีซื้อสับปะรด 250 ผล   ราคาผลละ
12.25 บาท  ถ้าต้องการก าไร 562.50 บาท 
นารีต้องขายสับปะรดผลละกี่บาท



วิธีท า 

ซื้อสับปะรดมา             250 ผล
ราคาผลละ                12.25 บาท
เป็นเงิน 250×12.25 = 3,062.50 บาท



ต้องการก าไร 562.50 บาท 
จะต้องขายให้ได้เงิน 

3,062.50 + 562.50 = 3,625 บาท
ดังนั้น  นารีต้องขายสับปะรดผลละ 

3,625  250 = 14.50 บาท
14.50 บาทตอบ 



เชือกเส้นหนึ่งยาว 10.38 เมตร  เส้นที่สองยาว 
7.59 เมตร  เมื่อน ามามัดต่อกันยาว 15.27 เมตร 
อยากทราบว่าเสียเชือกตรงรอยต่อเท่าไร

ตัวอย่างที่ 2ตัวอย่างที่ 2



วิธีท า เชือกเส้นหนึ่งยาว    10.38  เมตร
เชือกเส้นที่สองยาว      7.59  เมตร
เชือกสองเส้นต่อกันยาว   17.97 เมตร

เมื่อวัดความยาวของเชือกสองเส้นที่ต่อกัน 15.27 เมตร
เสียเชือกตรงรอยต่อ 17.97 – 15.27 = 2.70 เมตร
ดังนั้น   เสียเชือกตรงรอยต่อ    2.70  เมตร

ตอบ 2.70  เมตร



ถังน้ าใบหนึ่งหนัก 34.75 กรัม  เอาน้ าใส่ถัง  
แล้วชั่งใหม่ ได้น้ าหนัก 85.2 กรัม น้ าในถังมี
น้ าหนักเท่าไร

ตัวอย่างที่ 3ตัวอย่างที่ 3



วิธีท า ถังน้ าใบหนึ่งหนัก  34.75 กรัม
ถังที่ใส่น้ าหนัก 85.2 กรัม

น้ าในถังมีน้ าหนัก
น้ ามีน้ าหนัก
ตอบ



ฝึกคิด
น้ าหนักกระดูกของร่างกายมนุษย์หนักประมาณ 0.18  
เท่าของน้ าหนักตัว ถ้าชายคนหนึ่งหนัก 61.5 กิโลกรัม 
จงหาว่าน้ าหนักส่วนที่ไม่ใช่น้ าหนักของกระดูกคิดเป็น
ประมาณกี่กิโลกรัม



เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับทศนิยม 

ใบงานที่ 7

(สามารถดาวน์โหลดใบงานได้ที่ www.dltv.ac.th รายวิชาคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1)



พ่อมีเงินอยู่ 1,024.75  บาท ซื้อขนมให้ลูก
112.25  บาท ซื้อกับข้าว 87 บาท ซื้อลอตเตอรี่ 
500 บาท อยากทราบว่าพ่อเหลือเงินกี่บาท

ข้อที่ 1ข้อที่ 1



วิธีท ำ พ่อมีเงิน    1,024.75  บำท
ซื้อขนมให้ลูก  112.25  บำท
ซื้อกับข้ำว   87.00 บำท
ซื้อลอตเตอรี่   500.00 บำท

1,024.75 – (112.25 + 87.00 + 500.00) = 1,024.75 – 699.25 
= 325.5

ดังนั้น   พ่อเหลือเงิน 325.5  บำท
ตอบ 325.5  บำท



นายแดงต้องการปลูกหญ้าที่สนามหน้าบ้าน จึงไป
วัดความยาวของสนาม ได้ความยาว 5.12  เมตร
ความกว้าง 4.65 เมตร อยากทราบว่าสนามหญ้า
มีพื้นที่เท่าไร

ข้อที่ 2ข้อที่ 2



วิธีท ำ พื้นที่ของสนำมหญ้ำ เท่ำกับควำมยำว x ควำมกว้ำง
พื้นที่ของสนำมหญ้ำของนำยแดง 
เท่ำกับ 5.12 x 4.65 = 23.808 ตำรำงเมตร
ดังนั้น สนำมหญ้ำมีพ้ืนที่  23.808 ตำรำงเมตร

ตอบ 23.808 ตำรำงเมตร



วิชัยขี่จักรยานไปโรงเรียนใช้เวลา 10.25  นาที
ถ้าระยะทางจากบ้านไปโรงเรียนประมาณ 3.42  
กิโลเมตร วิชัยขี่จักรยานด้วยความเร็วประมาณ    
กี่กิโลเมตรต่อชั่วโมง

ข้อที่ 3ข้อที่ 3



วิธีท า

แปลงหน่วยจากนาทีเป็นชั่วโมง เท่ากับ 1
10.25 x 

60
= 0.17 ชั่วโมง

ความเร็วในการขี่จักรยาน เท่ากับ ระยะทาง (กม.) ÷ เวลา (ชั่วโมง)

ดังนั้น      ขี่จักรยานด้วยความเร็วประมาณ 
เท่ากับ 3.42 ÷ 0.17 = 20.1176 กม./ชม.

ตอบ 20.1176 กม./ชม.


